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Cămășile tradiționale pentru femei de croială dreaptă cu platcă 
prezente în spațiul Republicii Moldova

Dr. Viorica CAZAC
Universitatea Tehnică a Moldovei

Definite prin croială ca criteriu fundamental de structurare a produselor 
de îmbrăcăminte, cămășile tradiționale de croială dreaptă se înscriu în pie-
sele vestimentare de cea mai veche proveniență.

Operând cu termenii de cuantificare a mărimilor de măsurat tradiționale 
utilizate în raport cu piesele vestimentare, cămășile drepte reprezentau în 
desfășurata lor un lat de pânză ce trecea peste umeri, poziționându-se sime-
tric pe corpul purtătoarei acoperind fața şi spatele, lăsând decupat spațiul 
ce permitea îmbrăcarea prin partea superioară, trecând de cap, configurată 
fiind prin răscroiala gâtului şi a deschiderea feței numită dinainte/chiepţi.

Determinată de necesitatea asigurării funcționalității pe termen lung, 
considerând implicațiile purtătoarelor în diferitele activități şi a predilecției 
native pentru estetic, femeile identificau diferite soluții să „împace” armo-
nios necesitatea de asigurare a duratei mare de viață a cămășilor cu prezența 
lor estetică. Printre aceste soluții se înscrie cămașa tradiționala româneas-
că pentru femei de croială dreaptă cu platcă, întâlnită frecvent ca piesă a 
costumului tradițional, perpetuată de la nord la sudul Republicii Moldova. 
Argument în acest sens o constituie numărul mare de cămăși cu platcă păs-
trate în muzeele regionale şi locale din țară, fiecare dintre ele fiind diferită 
prin: caracteristicile dimensionale ale plătcilor; raportarea proporțională a 
plătcii la dinainţi; sistemul de închidere şi soluționarea decorativ-ornamen-
tală; motivele ornamentale şi cromatică, utilizarea tehnicilor de reproduce-
re decorativă, dispunerea elementelor ornamentale; soluționarea răscroielii 
gâtului; materialele utilizate: compoziție, finețe, mod de țesut, densitate, 
formă de reprezentare;    

Cămașa dreaptă cu platcă este întâlnită atât ca piesă a costumului tradi-
ţional de sărbătoare cât şi pentru fiecare zi.

Lucrarea prezintă rezultatele studiilor întreprinse în teren, analiza mate-
rialelor fotografice, a reflecţiilor şi informaţiilor prezentate de informatoa-
rele din ţară în cadrul proiectului Program de Stat 20.8009.0807.17 REVI-
CULT.


